

涉俄二战“历史叙事”之争再起

核心提示

本月9日，一名俄罗斯网友在卫国战争胜利75周年纪念日当天，将一张记录苏联红军攻克柏林的黑白历史照片重新上色，突出还原了苏联国旗的颜色，并将这张照片上传至社交媒体脸书，但脸书却以违反相关规定为由暂时封停了这名俄罗斯网友的账号，这引起俄方不满。

分析人士指出，俄方原本期待通过今年举行卫国战争胜利75周年庆祝活动改善与西方关系，但美国近日却在二战历史问题上向俄罗斯“挑事”，意在拉拢波兰等在这一问题上与俄罗斯有分歧的中东欧国家。围绕俄罗斯在二战中作用的“历史叙事”之争正被重新挑起。

新华社北京5月11日电
记者 朱瑞卿

俄美“嘴炮”交火

俄罗斯与美国近期围绕二战历史问题龃龉不断。美国国防部日前发布文件称，“二战始于德国和苏联入侵波兰之时”。

俄罗斯总统普京最近则在一档电视纪录片中说，一些国家试图通过“篡改历史”解决国内政治问题。苏联为赢得二战胜利牺牲了2700万人，“我们不能原谅那些试图篡改历史的人”。

随后在美国当地时间8日，即纪念二战胜利日当天，白宫在社交媒体推特上说，美国和英国战胜了纳粹德国，美国精神永远胜利。美国这种无视苏联在二战中贡献的说法随即引发俄方不满。一些俄罗斯网友用重新上色的苏联红军攻克柏林的照片回复白宫，以表达不满。

俄罗斯外交部于10日回应了白宫的表态，敦促美方在当下俄美关系正处于“困难时期”的情况下，不要让“有关1945年的记忆”成为两国间的新问题。

俄罗斯外交官员近期也多次重申苏联在二战中的贡献不容污蔑。俄驻美大使安东诺夫9日说：“尽管不是所有人都乐于见到我们取得的胜利，还有人试图修改历史的教训，但俄罗斯不会允许任何人无视苏联在击败纳粹中发挥的作用。”

美国和俄罗斯曾于4月25日就易北河会师75周年发表联合声明。声明说，美苏军队在易北河会师预示着纳粹政权的最终失败。分析人士认为，俄美双方联合发表这一声明十分罕见，一度释放出俄美摒弃分歧的友好信号。

中国社科院美国研究所专家张一飞指出，美国对外政策一向具有“边打边拉”的特征，针对某国或某一问题的立场会随自身利益需求的变化而变化，因此美国近期在二战历史问题上对俄罗斯展示两种不同态度并不奇怪。美国此次无视苏联二战期间贡献，一定程度上是为了拉拢部分北约国家，加强北约凝聚力，阻碍俄罗斯与欧洲国家缓和关系。

俄波难越历史鸿沟

分析人士认为，美国无视俄罗斯在二战中的作用，目的之一是以拉拢以波兰为代表的一些中东欧

国家。这些国家长期以来在二战历史问题上与俄罗斯存在巨大分歧。特别是波兰一直对苏联在二战中的作用持否定态度，不承认苏军解放华沙。俄方则一直指责波兰篡改历史。这一分歧成为影响两国关系发展的重要问题。

今年以来，随着俄罗斯卫国战争胜利75周年纪念日的临近，俄波在历史问题上的矛盾再次发酵。今年2月，波兰驻德国大使普日伦布斯基称，苏联没有在粉碎纳粹的过程中起决定性作用，而是借二战攫取了“最大利益”。俄罗斯驻德国大使馆随后回应说，这是波兰政府试图篡改历史的又一事实。俄国防部日前还公开了10起今年以来在波兰境内发生的苏联士兵墓地和二战纪念碑被毁事件。

与此同时，波兰作为北约“桥头堡”，与美国的关系日益走近。增加美国驻军数量、从美国购置F-35战机、积极推动北约东扩，波兰的这些动作已经引起俄罗斯警惕。

俄《报报》评论说，如果俄罗斯和波兰希望改善关系，那么二战历史就是难以逾越的鸿沟。二战对两国来说都是痛苦的回忆，但共同的痛苦没能令两国团结起来，反而渗透到了两国关系的各个方面。

欧委会反击德宪法法院判决 维护欧盟法制统一

新华社布鲁塞尔5月10日电（记者王宇辰）针对德国联邦宪法法院日前有关欧洲央行购债项目的一项判决，欧盟委员会主席冯德莱恩10日发表声明，强调欧盟法律优先于成员国法律，欧盟法律解释权归欧洲法院。

冯德莱恩表示，德国联邦宪法法院最近的判决使欧元区体系和欧盟法律体系成为焦点，欧盟委员会坚持二项基本原则：欧盟的货币政策是欧盟（而非成员国）的专属权限，欧盟法律优先于成员国法律，欧洲法院的判决对所有成员国法院具有约束力。

冯德莱恩还说，欧盟法律的最高解释权归于卢森堡的欧洲法院，欧委会的任务是保障欧元区体系和欧盟法律体系正常运作，下一步可能向德国提出违反欧盟程序的法律诉讼。

欧洲央行2015年3月启动俗称“量化宽松”的公共债券购买计

划。但一些人士质疑这一做法违反欧盟法律。2018年12月，欧洲法院作出判决，认定这合乎欧盟法律。但德国联邦宪法法院今年5月5日作出判决，认为欧洲央行实施的公共债券购买计划部分违反德国宪法，要求其在三个月内采取补救措施。

德国联邦宪法法院的判决在欧洲引起强烈反响。德国施派尔管理科学大学法学教授约阿希姆·威兰接受彭博社采访时说，这一判决将挑战欧洲法院和欧盟各成员国宪法法院之间的关系，“这个判决是对欧洲法院的宣战……等同于邀请其他成员国也无视它们不喜欢的欧洲法院判决”。

5月8日，欧洲法院发表新闻公告说，只有欧洲法院有司法管辖权来裁定欧盟机构的行为是否违反欧盟法律。成员国法院必须确保欧盟法律完全发挥效力，这也是确保各成员国在欧盟内平等的唯一途径。

美副总统彭斯未来数日内 将避免与他人近距离接触

新华社华盛顿5月10日电（记者徐剑梅 邓仙来）多家美国媒体10日援引白宫官员的话报道说，因其新闻秘书8日确诊感染新冠病毒，副总统彭斯将在未来数日内避免与其他人近距离接触。

不过美媒同时称，这不等于彭斯自我隔离，他的工作安排并未受到限制。彭斯发言人奥马利10日表示，彭斯每日新冠病毒检测结果均呈阴性，目前不处于隔离状态，将继续听从白宫医生团队建议，并计划11日在白宫工作。

彭斯的新闻秘书凯蒂·米勒8日确诊感染新冠病毒。此前一天，一名在白宫为总统特朗普及其家庭

服务的美国海军现役人员新冠病毒检测结果呈阳性。

另据美媒披露，负责保护总统、副总统及其他政要的美国国土安全部特工处目前至少有11人感染新冠病毒尚未康复，约60人正在自我隔离。

白宫疫情应对工作组3名关键成员——国家过敏症和传染病研究所所长安东尼·福奇、疾病控制和预防中心主任罗伯特·雷德菲尔德、食品和药物管理局局长斯蒂芬·哈恩因在白宫接触新冠病毒感染者，目前均处于为期14天的自我隔离状态。他们预计本周将通过视频会议在参议院听证会上作证。

美3名儿童死于不明原因炎症综合征 目前尚不确定这是否由新冠病毒引起

新华社纽约5月10日电（记者危颖）美国纽约州州长安德鲁·科莫10日说，纽约州已有至少85名儿童患上一种不明原因炎症综合征，其中3名儿童死亡。目前尚不确定这是否由新冠病毒引起，一些病例的新冠病毒检测结果为阳性。

科莫当天在例行发布会上说，纽约州有85名儿童出现这种炎症综合征，症状类似川崎病和中毒性休克综合征。卫生官员正在调查这种炎症综合征是否由新冠病毒引发。科莫表示，目前已确认3名儿童死于这种炎症综合征，另外有2名病亡儿童也可

能与此相关，正在进一步调查。

纽约市市长比尔·德布拉西奥10日在记者会上说，纽约市有38名儿童出现这种炎症综合征，另有9名疑似病例儿童正在接受检查。德布拉西奥说，到目前为止，在确诊病例中47%的人新冠病毒检测结果呈阳性，81%的人有抗体。

川崎病是一种目前尚不明原因的疾病，会引起血管发炎等，严重时导致心脏损伤，此病主要影响儿童。中毒性休克综合征是由特定细菌产生的毒素所引起的疾病，可能危及生命。

巴基斯坦多地再遭蝗虫侵袭



这是5月8日在巴基斯坦海得拉巴拍摄的大群蝗虫。据巴基斯坦媒体报道，该国信德省和旁遮普省一些地区近期再次遭遇蝗虫侵袭，对粮食安全构成威胁。（新华社发）

伊朗一船只在演习中发生事故 造成19人死亡、15人受伤

据新华社德黑兰5月11日电（记者陈霖）据伊朗官方媒体伊斯兰共和国通讯社11日报道，伊朗海军一艘小型舰艇10日在该国南部水域的一次军演中发生事故，造成19人死亡、15人受伤。

伊通社援引阿巴斯港第一海军公共关系办公室的声明报道说，事故发生在伊朗南部阿曼湾的贾斯克港口附近，出事船只名为支援舰“科纳拉克”号。目前，专家已对事故原因展开调查。

加拿大飞行表演队 展开“鼓舞行动”

5月10日，加拿大空军“雪鸟”飞行表演队从多伦多上空飞过。

加拿大空军“雪鸟”飞行表演队从5月初开始，自加拿大东部向西部依次展开名为“鼓舞行动”的编队飞行活动，向抗击新冠疫情的加拿大致敬。

（新华社发）



记者手记 美国抗疫乱象

新华社纽约5月11日电
记者 徐兴堂

纽约曼哈顿自由女神像不远的日落公园周末聚集了数十辆冷藏柜车，媒体报道说将用来临时储存因新冠肺炎去世者的遗体，这个令人悲伤的消息使纽约阴冷的天气变得更加压抑。令人不安的是，新冠疫情在美国大规模暴发以来，美国的抗疫行动仍乱象不断。

每天都有坏消息。病毒已“闯入”白宫，与总统和副总统等高官有直接接触的工作人员确诊感染新冠病毒者已超过十人，包括安东尼·福奇在内的多名白宫新冠病毒防治专家组成员被迫在家隔离；纽约州已有3名儿童死于一种怀疑与

新冠病毒有关的罕见炎症，另有数十名儿童出现相似症状；老人院新冠肺炎死亡数全美达到27700例，占总死亡数的约三分之一；随着部分州开始重启经济，疫情出现反弹苗头。

美国的经济同样令人担忧。4月份失业率高达14.7%，非农就业人数减少了2050万，白宫多位高级经济顾问预计下个月失业率将突破20%。继高档百货尼曼马可斯宣布申请破产保护后，有百年历史的彭尼百货也将在一周内申请破产保护，关闭旗下约850家商店中的四分之一，引起社会震动。

截至10日晚，美国总确诊数已达133万，死亡突破8万，疫情形势依然严峻，且热点有从纽约等

疫情重灾区向其他州转移的迹象。即便如此，从联邦到各州的抗疫举措依然没能理顺，公众常常无所适从。

首先，联邦高层和各州官员在个人防护和保持社交距离方面没有以身作则。特朗普参观口罩厂、彭斯去医院慰问病人都没有戴口罩，被众多美国媒体诟病，也给公众带来错觉，认为戴不戴口罩没有大区别。

受此影响，很多美国民众并不把保持社交距离当回事。当军方飞行表演队到纽约慰问表演的时候，大街上挤满了看热闹的人群，且很多人不戴口罩；开春以来阴雨不断的纽约偶有一个艳阳天，公园草坪上便躺满了晒日光浴的民众；因不

戴口罩被拒绝进入商店而发生打斗乃至枪击案的事件已发生数起……

其次，在疫情尚未得到有效控制的情况下，全部五十个州都制定了重启经济的计划，其中近三十个州已重启或部分重启，随后就有病例大幅增加的报告，有些加工型企业因病例激增而被迫重新关闭。

与此同时，由于加州地方政府不同意工厂开工，特斯拉老板埃隆·马斯克本月9日威胁要将工厂搬出加州，这成为企业与政府围绕重启经济所存在严重争执的典型案例。

白宫内部的一个模型显示，重启经济后美国因新冠死亡的人数将达到每天3000人，到八月份全美死亡人数将达到十几万人。

这些乱象正被越来越多的美国媒体和各界人士批评。美国前总统奥巴马在一个电话会议上严厉批评特朗普政府的新冠疫情应对工作，认为这是一场“彻底混乱的灾难”。

拉美第二大航空公司 申请破产保护

据新华社波哥大5月10日电（记者高春雨）拉美第二大航空公司哥伦比亚航空公司10日宣布，受新冠疫情冲击，该公司已在美国纽约申请破产保护，以重整债务。

哥伦比亚航空当天通过社交媒体发布公报说，航班停飞使公司收入锐减80%，申请破产保护有助于缓解并优化公司财务状况，公司也将继续寻求哥伦比亚政府的财政支持。

哥伦比亚航空1919年12月成立于哥北部海滨城市巴兰基亚，是全球目前仅有的两家百年航空公司之一。

英首相公布“解封路线图”

新华社伦敦5月10日电（记者于佳欣 张家伟）英国首相约翰逊10日晚发表全国讲话，公布了政府分阶段放松防疫措施的“解封路线图”。

按照这份路线图，英国“解封”将大致分三步走。第一步，涉及特定行业复工复产及户外活动等内容。约翰逊介绍，从11日起，任何不能在家工作的人，比如建筑和制造业工人，在严格遵守“保持社交距离”规定的前提下，可返回工作岗位，但上下班还是要尽量避免使用公共交通工具。

另外，从13日起，户外锻炼

也从之前的一天一次变成不限次数，但前提依然是“保持社交距离”，违反规定者将面临高额罚款。

第二步措施最早可能从6月1日开始，内容包括逐步让商店恢复营业，让小学生分阶段重返学校。

第三步最早可能在7月实施，在有科学证据支持的前提下，餐饮、酒店等服务业和其他公共场所将重新开放。

约翰逊当天还宣布，英国将设立一个新冠疫情预警系统，共分5个警报级别，级别越高意味着政府需要采取更严格的措施让人们保持

社交距离。

约翰逊说，“我们已经过了最高峰，但是从山上下来通常更危险”；如果疫情再次恶化，政府会“毫不犹豫地刹车”。

约翰逊在讲话结束重申了英国的疫情防控新口号“保持警惕，控制病毒，挽救生命”。此前的口号为“留在家中，保护英国国民保健制度，挽救生命”。

英国卫生部10日公布的疫情数据显示，英国新增确诊病例3923例，累计确诊219183例；新增死亡病例269例，累计死亡31855例。